

bb. 59. dobi istván látogatása fejér megyében

t/vid/rj hk

1965. július 19.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke hétfőn fejér megyébe látogatott. székesfehérvárott találkozott a megye vezetőivel és meghallgatta bujdosó imrének, a megyei tanács vb. elnökének tájékoztatóját a megye ipari, mezőgazdasági és kulturális helyzetéről. ezután juhász jánosnak, a megyei pártbizottság első titkárának, gyenge károlynak, a pártbizottság titkárának és bujdosó imre, tanácselnöknek a társaságában három termelészövetkezetet keresett fel.

polgárdiban a vörös csillag termelészövetkezetben nagy istván elnök és schuman istván főagronómus kalauzolták a kedves vendéget,

dobi istván meglehetősen nyilatkozott a látottakról, a szorgalmas munkáról. ezután az enyingi vörös hajnal termelészövetkezet kombájn-szerűjét kereste fel, ahol a legnagyobb elismerés hangján szólt a gépesítésről. az igari lenin termelészövetkezetben kapoti imre elnök adott tájékoztatást a termelészövetkezet fejlődéséről.

estefele dobi istván dunaujvárosba látogatott, ahol takács imre, a városi pártbizottság első titkára és dorgai mihály, a városi tanács vb. elnökhelyettese üdvözölték. ezután a várost tekintette meg, majd takács imre ismertette az elnöki tanács elnökével a városfejlesztés további terveit.

/mti/

--

21.00 rj

- 34 -

2106 Zeli

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1965. július 20.

bb. 1. befejeződött az európai eszperantó konferencia - a bécsben járt magyar küldöttség vezetőjének nyilatkozata

i tf/tr/fm/gy/cz

1965. július 20.

- július 10. és 17. között a kontinens valamennyi országának képviselőiben mintegy 500 eszperantista találkozott bécsben, az osztrák szakszervezeti tanács székházában. a tanácskozáson a magyar eszperantisták képviselői is résztvettek. a számos időszaki témáról tanácskozó konferencia kiemelkedő eseménye volt az eszperantisták világbéke-mozgalmának vezetőségi ülése - a mozgalom elnöke, a bolgár nikola aveksiev részvételével - mondotta az mti tudósítójának a küldöttséget vezető berceli béla, a magyar eszperantó szövetség főtitkára. az ülés két nemzetközi-politikai aktusaként táviratban üdvözölték az ugyanakkor helsinki-ben tartott béke-világkongresszust, valamint kifejezték tiltakozásukat az amerikaiak agressziója ellen és felemelték szavukat vietnam békéjéért.

- többféle szekcióban tárgyaltak a konferencián az eszperantó nyelv hasznosításáról a kereskedelemben, az iparban, az idegenforgalomban, a nemzetközi politikai életben. nagy tetszéssel fogadta a konferencia plénuma a magyar rádió eszperantó nyelven sugárzott üdvözlő műsorát, amellyel hazai rádiózásunk történetébe először vonult be a nemzetközi nyelv. a sokrétű programban egyébként az azonos hivatású, foglalkozású eszperantisták megbeszélései, kulturális rendezvények, filmbemutatók, fotó- és sakkversenyek, irodalmi előadások szerepeltek. kirándulásaink során ellátogattunk a burgenlandi nemzetközi eszperantó muzeumba is, ahol a világszerte beszélt nyelv gazdag dokumentációs és kulturális anyagát őrzik, többek között 20 000 kötetnyi irodalmi alkotást, szakkönyveket, tudományos publikációkat.

/folyt. köv./

Zeli

- 1 -

bb. 1. /befejeződött az európai.... 1. folyt./ gy

- a konferencia fővédnöke - tudvalevően - franz jonas, az osztrák államfő volt, aki a nemzeti delegációk vezetőit fogadáson látta vendégül elnöki rezidenciájában. behatóan érdeklődött az eszperantó mozgalom helyzetéről, jelenéről, a múltját ugyanis - mint mondotta - jól ismeri, maga is tökéletesen beszél a nyelvet, munkás éveiben aktív eszperantista volt. a fogadáson sem használt senki más nyelvet, csak az eszperantót. jonas meg is jegyezte, hogy ilyen vendégség még sohasem volt elnöki hivatalában. örömmel fogadta a hírt, hogy az 1966. évi eszperantó világkongresszust éppen szomszéd ország fővárosában, budapesten rendezik meg.

- a magyar eszperantó szövetség küldötteinnek tulajdonképpen az is volt a legfontosabb feladata, uticélja, hogy propagálja ezt a majdani eseményt, előkészítő tárgyalásokat folytasson a világszövetség vezetőivel, az egyes nemzeti szervezetek képviselőivel. így tehát a bécsi találkozó részünkre különösen hasznos volt, kelletek is például a szervezési tapasztalatok, az osztrák eszperantisták tanácsai - mivel budapestre majd több mint 4 000 vendéget várunk közöttük lesz - meghívásunkat elfogadva - dr. ivo lapenna, az eszperantó világszövetség elnöke, a londoni egyetem nemzetközi jogásza, tanszékvezető professzora./mti/

bb. 2. veszélyes szakaszok a magyar dunán

1 tz/gk/gy/bs

1965. július 20.

az mti munkatársa megkérdezte az illetékeseket, hogy a dunán hol vannak olyan szakaszok, ahol különösen súlyos veszélyek fenyegetik a fürdőzőket.

a válaszból kiderült, hogy a nem egészen 420 kilométeres magyar dunán több mint 180 kilométer minősíthető ilyen szakasznak.

természetesen semmiképpen sem tanácsos, sőt kifejezetten tilos fürdeni a sokféle műszaki létesítménnyel megzavart vízben a városok - például komárom, esztergom, vác, budapest, baja és mohács - határain belül. ezeken kívül is szabálytalan és az átlagosnál gyorsabb sodrás veszélyezteti a fürdőzőt például gönyű és vének között, a helembai-sziget térségében, adonytól egészen kulcsig, paksnál, a sió torkolatánál, stb.

/folyt. köv./

- 2 -

Leli

bb. 2. /veszélyes szakaszok.... 1. folyt./ gy

forgóörvények vannak dömösnél, kismaros alatt, ercsinél, adony és kulcs között, a sió-torkolatnál, stb. az iszapos part veszélyei például szobnál, százhalombattánál, érdenél, dunaujvárosnál jelentkeznek, míg a különböző műszaki létesítmények esztergomnál, visegrádnál, megyeren, valamint harta és madocsa között teszik veszélyessé a fürdést. végül az üzemek rakodói, vízbe épített műtárgyai, illetve a kibocsátott szennyező anyagok teszik a vizet fürdőzésre alkalmatlanná többek között almásfüzitőnél, lábatlan és nyergesujfalu táján, dunafüred és érd között, a dunai vasmű környékén, valamint dunaujvárostól kisapostagig.

a többi körülbelül 230 kilométeren a dunán ilyen veszélyes szakaszok nincsenek. ennek ellenére az illetékesek a sok szomorú tapasztalatra hivatkozva nyomatékosan hangsúlyozták annak a fontosságát, hogy uszni nem tudók és jó uszók is kizárólag a fürdésre kijelölt, alaposan megvizsgált és állandó ellenőrzés alatt álló helyeken fürödjenek a dunában./mti/

bb. 3. középkori kerteket terveznek a budai várpalotába

1 ie/ká/gy/cz

1965. július 20.

a kertészeti és szőlészeti főiskola kerttervezési tanszéke középkori jellegű kerteket tervez a budai várpalota részére. a különleges megbízást az országos műemléki felügyelőség adta, azal a céllal, hogy a vár újjáépítése során feltárt xiii.-xv. századi épületeket és épületmaradványokat a kor hangulatának, stílusának megfelelő környezet vegye körül.

a román és gótikus stílusú épületek között, illetve belső udvaraikon összesen 2 200 négyzetméternyi területen elevenítik majd fel a középkor kertkulturáját. minthogy annak idején a kertek csak a várak és a kolostorok falain belül, szűk helyen kerültek el, most is intim terecskéket képeznek ki, kevés fával, apró növényekkel. a fákat különlegesen, gömb- és gallér-alakúra nyírják, a virágágyakat sakktábla-szerűen ültetik. a középkori kertek hangulatát idézik majd a kis szökőkutak, lugasok, svénykék, virágos ivenk is.

/folyt. köv./

Leli

- 3 -



bb. 3. /középkori kerteket.... 1. folyt./ gy

a középkori magyar királyok kertjeinek pontos rekonstrukciójára nincs lehetőség, mivel ezekről semmiféle dokumentum sem maradt fenn. a tervezők viszont nagyon sok olyan korabeli ábrázolást és leírást tanulmányoztak, amelyek együttesen teljes képet adnak a korszak kertjeinek jellegéről. értékes forrásul szolgáltak a háttérként kertrészleteket ábrázoló gótikus festmények, valamint a kódexek, imakönyvek iniciálái és más miniatúrák. a növényállomány összetételéről főként a gyógynövényleírások, „füveskönyvek”, adnak hasznos tájékoztatást./mti/

bb. 4. „szobrászműhely”, a szegedi dóm téren

vid j/fm/gy/cz

1965. július 20.

a szegedi szabadtéri játékok színhelyén, a dóm téren, ahol emeletnyi magas várfalakat, pagodákat és más látványos kulisszákat állítanak össze a műszakiak, kis „szobrászműhely”, is helyet kapott az elmúlt napokban. molnár j. andrás szobrászművész tervei alapján, egyszerű eszközökkel - lécvázra tapasztott papírmaséból és más anyagokból - óriási szoboralakokat készítettek az ember tragédiája előadásához. a pallas athéne-t szimbolizáló, hat- és félméter magas „szobrot”, az athéni színnél a főszínpad mellett, három emeletnyi magasságban, az egyik egyetemi kollégium tetőteraszán helyezik majd el. a római kép balett-betéjét egy hatalmas faun-szobortól indítják. a „faun”, a jelenet végén szét hull, jelképezve, az emberiség története egyik különleges korszakának végét. a „szobrászműhelyben”, a bizánci képhez óriás csontvázat mintáztak, és ehhez a részhez készül két - négy méter magas - olajedénytartó nőalak is./mti/

bb. 5. több ezer méhcsalád „legel”, a somogyi hársfaerdőkben

vid ká/tr/gy/cz

1965. július 20.

a megkésett akácvirágzást a sok eső miatt nem tudták kihasználni a somogyi méhészek. alig két esőmentes napjuk volt a gyűjtésre. a meleg időjárás most kárpótolja a méhészeket: solidagó, menta, levendula nyújt lehetőséget a méheknek gyűjtésre, ezenkívül a somogyi hárs-erdők most vannak teljes virágzásban. több ezer méhcsaládot telepítettek a hársfák mellé, hogy ezt az utolsó mézelési lehetőséget jól kihasználják. egy-egy méhcsalád 5-6 kiló, vagy ennél is több hársmézet gyűjt naponta./mti/

Ledi

- 4 -

bb. 6. megkezdődött az áramtakarékos transzformátorok sorozatgyártása

i sl/sk/vg/gy/bs

1965. július 20.

a csepel vas- és fémművek transzformátorgyárában a napokban olyan transzformátortípus sorozatgyártását kezdték meg, amely a szokásosnál 30 százalékkal kevesebb áramot fogyaszt. a hagyományos melegenhengerezett lemezek helyett hidegenhengerezett lemezekből készülnek a tekercsei, a tekercsek vasmagjának szerkezete is lényegesen megváltozott, ami igen nagymértékben csökkenti a transzformátor áramvesztését. néhány hónapig egyedi példányokat készítettek, az érdeklődés azonban olyan nagy, hogy most már rá kellett térni a nagyszériás gyártásra. az idén majdnem ezret gyártanak belőle, körülbelül felét exportra, mert öt országból máris érkeztek rendelések.

a hazai célokra szánt transzformátorokat az áramszolgáltató vállalatok kapják, s azokat rövidesen üzembe is helyezik. alkalmazásuk olyan gazdaságos, hogy az idén készülő transzformátorok segítségével évente 20 millió forint értékű villamos áramot takarítanak meg./mti/

bb. 7. baleset a motorcsónakversenyen - kártérítés a versenyzőnek

i bc/sk/zs/gy/cz

1965. július 20.

a margitsziget melletti pesti duna-ágban egy nemzetközi motorcsónakversenyen a zavartalan lebonyolítás céljából kirendelt motorcsónak keresztezte a pályát és összeütközött egy külföldi induló járművével. a versenyző megsérült, s motorcsónakja súlyosan megrongálódott.

az ügyben elsőfokon eljáró kerületi bíróság kártérítést ítelt meg a balesetet szenvedett versenyzőnek, az orvosi költségek miatt azonban másodfoku eljárásra került sor; az alperes ugyanis arra hivatkozott, hogy a versenyző indokolatlanul kezelte magát egy külföldi orvosprofesszorral és szükséges kezelési költségként csak kisebb összeget lehet elszámolni.

/folyt. köv./

Ledi

- 5 -

bb. 7. /baleset.... 1. folyt./ gy

a fővárosi bíróság ítéletében megállapította: a szükségeség meghatározásánál a károsult körülményeit is figyelembe kell venni. a felperes helyzetében - figyelemmel a nemzetközi sporttevékenységére is - indokolt volt, hogy magas színvonalú orvosi ellátást vegyen igénybe, s ezért az így felmerült költség megfizetésére kötelezte az alperest. /mti/

bb. 8. vácott is megkezdődött az ujjáépítés

vid gó/szf/gy/bs

1965. július 20.

pest megye területén 844 épületben okozott kárt a duna áradása. vácott, ahol 19 épület rongálódott meg az árvíz következtében, megkezdődött az ujjáépítés. az é.m. 25. építőipari vállalat és a váci kötöttárugyár kisz fiataljai hozzáálltak a vállalatuk árvíz-kárt szenvedett dolgozói lakásának helyreállításához. //mti/

bb. 9. minden nyáron másodszor is kivirágzik egy pécsi tulipánfa

vid ká/tr/gy/cz

1965. július 20.

pécsnek szép jelképe egy hatalmas tulipánfa, amely körülbelül negyedszázad óta minden nyáron másodvirágokat hoz. a vasutasok parkjában álló mediterrán eredetű, gyönyörű díszcserje, az idén először április elején virágzott. akkor mintegy félezer tulipán, bontotta ki rajta tényleg kelyhét. most a hetek óta tartó meleg hatására legalább ötven virág jelent meg az ágakon és mellettük sok a bimbó is. botanikusok is vizsgálták már a másodvirágzó tulipánfa „titkát”, s arra a következtetésre jutottak, hogy a terebélyes, jó erőben levő cserje környékén az épületek és az aszfalt nappal annyira átforrósodik, hogy éjszaka is melegen tartja a tulipánfát, s ez állandó, intenzív vegetációt eredményez a növényben. /mti/

Leli

- 6 -

bb 10. huszezer táborozónak főz a gyermekélelmezési vállalat

i há/tm szb zs

1965. július 20.

a gyermekélelmezési vállalat a nyári szünetben 20 000 ifjú budapesti táborozó ellátásáról gondoskodik. a kempingező fiatalok étkeztetése nagy feladatokat ró a vállalatra: a gyerekeknek gondoskodni kell sok vitamindús zöldségfélé-ről, kalória-dús ételekről, mert kánikulában a szervezet sok energiát veszít, de a veszteséget nem nehéz, zsíros ételekkel kell pótolni. a napközis táborok lakói bőségesen kapnak hüvelyeseket, káposztaféléket, karalábét, karfiolt, stb. hétfente két-három alkalommal szerepel az étrendben friss gyümölcs, a hét többi napján gyümölcskrém, vagy gyümölcslevet kapnak a gyerekek.

a vállalat egyébként már megkezdte a felkészülést az új tanévre, amikor a jelenlegi 20 000 helyett csaknem 85 000 gyerek élelmezéséről gondoskodnak. nagy összeget költenek az iskolai konyhák, ebédlőhelyiségek rendbehozatalára, korszerűsítésére és a konyhák hálózatának bővítésére. előreláthatólag az ősszel három új iskolában - Óbudán a Bécsi úton, Kőbányán a Harmat utcában, a 11. kerületben pedig az Ága utcában - befejező-konyhát nyitnak meg. Angyalföldön a Reitter Ferenc utcában megkezdtek egy gyermekélelmezési konyha-kombinát építését is. itt 2 500 személynek főzhetnek majd, s külön cukrászati részleget is berendeznek. /mti/

bb 12. bemutató kert 350féle szántóföldi növényvel

vid ká/tr szb ká

1965. július 20.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola területén bemutató kertet létesítettek. a kert háromszázötven kispárcelláján megtalálható a hazánkban termesztett szántóföldi növények minden fajtája, a takarmánynövényektől a dohányig. a bemutató kertben a hallgatók végig kísérik az egyes növények fejlődését a csirázástól a betakarításig. /mti/

8.00/Lm



bb 11. piacra találunk a magyar híradástechnikai és elektromosipari gyártmányok finnországból - a ganzorion igazgatójának nyilatkozata

1 sz/lk szb vg

1965. július 20.

egy évvel ezelőtt alakult meg a finnországból működő magyar kereskedelmi vállalat, a ganzorion. a vállalat a magyar híradástechnikai és elektromosipari gyártmányait értékesíti finnországból, s célja, hogy a finnországból származó növekvő magyar import ellenértékéért minél több magyar árut juttasson a finn piacra

a ganzorion vállalat igazgatója, péter györgy az új vállalat tevékenységéről az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta.

- vállalatunk működéséhez kedvező feltétel az a baráti együttműködési készség, amely a finn gazdasági körökben a magyar külkereskedelem iránt megnyilvánul. a finn vásárlók is rokonszenvvel, szívesen fogadják a magyar árukat. az idősebb generáció még jól emlékszik a ganz és az orion márkákra, még sok helyen működnek a ganz gyártmányú elektromotorok és találkoztunk 1932-ből, 1934-ből származó orion rádiókkal is. a már ismert és hagyományos exportcikkeink forgalmát igyekszünk növelni, ugyanakkor számos új gyártmányt vezetünk be a finn piacra. a kisebb gazdaságok gépei és az öntözőszivattyúk működéséhez mind gyakrabban vásárolnak magyar gyártmányú motorokat. egyre szélesebb körben terjed el finnországból az at 650 típusú tv-készülék, amelynek működésével a finnek igen elégedettek. szintén kedvelik a műanyagfonással bevont, úgynevezett tv-kannát, a hőtároló kancsót is, amely nagy keresletnek örvend finnországból. rövidesen megkezdjük a kvalitás magnetofon szállítását és ezzel már kapható lesz a finn üzletekben az új típusú delta magnetofon is. a tungstram gyártmányok eddigi kis választéka helyett teljes sorozatot kívánunk bevezetni a finn piacra. tárgyalásokat folytatunk arról, hogy magyar gyártmányú higanygőzlámpákkal szereljék majd fel a hájiógyárak és kikötők világítási hálózatát is. szállítunk kontaktfélé szerelési anyagokat, kapcsolókat, dugaszolókat, rádiócsöveket és más gyártmányokat is.

- vállalatunk a közelmúltban részt vett azon a finn technikai vásáron, amelyet évente más-más helyen, ezúttal poriban rendeztek meg. a kiállítás eredményeként több ezer tungstram izzólámpát és jelentősebb mennyiségű ganz-elektromotort adtunk el, amelyeket az egyesült izzó, illetve a transelektro külkereskedelmi vállalat exportál. a transelektro egyébként az országban önálló kiállítást is rendez Helsinkiben, hogy exportcikkeit minél szélesebb körben megismertesse a vásárlókkal. /mti/

8.15/Lm 845 PA

-9-

PA

bb 13. „ide figyeljenek nyaralók!”, - nyári műsoros estek

i áe/sk-lm fm

1965. július 20.

a nyári hónapokban budapesten és vidéken, a balaton környékén és csaknem minden üdülőhelyen többszáz műsoros esten szórakoztatják a közönséget. csupán az országos rendező iroda mintegy 110 előadást tart. „ide figyeljenek nyaralók!”, címmel összeállított műsorában 60 vidéki - főként balaton-környéki - helységeben lépnek fel népszerű művészek: alfonsó, sárosi katalin, majláth jeno, margittai ági, a metro tánczenekar és sokan mások. budapest szabadtéri színpadain 20 különböző vidám műsort rendeznek. ezenkívül augusztusban milánói jazz-zenekar szerepel a főváros és a vidék több szórakozó helyén. július 24-25-én a rózsavölgyi park színpadon és a csajkovszkij parkban ezt követően pedig több vidéki városban a stúdió 11 zenekar tánczenei hangversenyén ines tadio vendégszerepel. ugyanezt a műsort német, osztrák, bolgár, jugoszláv vendégművészek számaival kibővítve veszprémben, keszthelyen, balatonalmádin és siófokon is bemutatják./mti/

-.-

bb 14. fél év alatt ötven millió forint a vas megyei ipar fejlesztésére

vid lk-lm szf

1965. július 20.

vas megye iparának fejlesztésére az év első felében mintegy ötven millió forintot fordítottak.

celldömölkön asztalosáru, szentgotthárdon fatömegcikkeket gyártó üzemet építenek. a nyugat-magyarországi fűrészek szombathelyi üzemében folytatták az új csarnok építését, s már szerelik a külföldi gépeket is.

szombathelyen új nyomda építése kezdődött el a perint patak partján. az üzem a német demokratikus köztársaságból korszerű rotációs gépet kapott. a szombathelyi pamutipar kikészítője szintén az ndk-ból való modern kikészítő géppel gazdagodott. az új géppel kezelt textilárak szép fényűek, jól festhetők. új külföldi gépek érkeztek a megyeszékhely szikvizüzemébe is.

korszerűsítik a munkát a magyarszombatfai kerámia-gyárban. új kemencéket, raktárakat, szociális létesítményeket építenek. az órségi fazekasok leszármazottai értékes modern kerámiákat készítenek itt bel- és külföldi megrendelésre.

a megyeszékhely egyik nagy üzemében, a szombathelyi máv járóműjavítóban tizenegy millió forintos beruházással tároló vágányhálózat épül. ide kerülnek a dunántul minden részéből javításra érkező személy- és teherkocsik./mti/

-.-

8.35/a

- 9 -

PA



bb 15. husz vagon buzára kötött pótszerződést az ácsi egyetértés tsz

vid ká/tr-lm -cz

1965. július 20.

a vártnál jóval gazdagabb termést takarítanak be az ácsi egyetértés tsz-ben, ahol több mint kétezer holdon termeltek gabonát. jól fizetett az árpa, de a buza is sokkal többet ad a tervezettnél. a bezosztaja buza holdankinti átlaga 20-22 mázsa. ez a fajta tömöttebb kalászokat érlelt, mint a fertődi, és nem dőlt meg sehol. ezért úgy határoztak, hogy jövőre az idei 400 hold helyett 600 holdon termeljen a szovjet búzákat. a jó termés láttán a szövetkezet husz vagon buzára kötött pótszerződést a terményforgalmi vállalattal. /mti/

..-

bb 16. társadalmi munkával gyermekjátsszótér épül kőszegen

vid j-lm fm

1965. július 20.

kőszegen a város üzeminek, intézményeinek, vállalatainak, ktsz-einek dolgozói, az iskolák tanulói - társadalmi munkával - gyermekjátsszótér létesítenek. a városi tanács 150 000 forinttal járult hozzá az építkezéshez. ebből az összegből a játékokhoz, a sétatányokhoz, a kerítéshez szükséges anyagokat, díszfákat, díszcserjéket vásárolták meg. a játékok elkészítését a parkosítást, a sétatányok kiépítését, a játsszótér kialakításának valamennyi munkáját társadalmi összefogással végzik. e munka értéke meghaladja a 400 000 forintot. a játsszótér augusztus 20-án adják át rendeltetésének. /mti/

..-

bb 17. segítség a bolgár festékiparnak

vid lk-lm szf

1965. július 20.

a második félév első napjaiban különleges exportmegrendelésnek tett eleget a lakk- és festékipari vállalat győri gyártelepe. a bolgár népköztársaság egyik festékgyára leégett és a termelés kiesés pótlására a magyar ipar segítségét kérte. a győri gyáregység tervén felül tíz nap alatt elkészített száz tonna szintelen nitrolakkot. az áru elszállítása megkezdődött. hazatérőben azok a bolgár tehergépkocsik viszik magukkal, melyek Magyarországon át árut visznek nyugati országokba. amíg a bulgáriai gyár nem épül újjá, további megrendeléseknek is eleget tesz a győri lakk- és festékipari vállalat. /mti/

..-

9.05/a 9.50 P.14

- 10 -

Me

bb 18. keltetőgépekben szárad a borsó

vid ká/tr szb ká

1965. július 20.

hazánk legnagyobb aprómag termő vidékén, csongrádban és békésben csaknem 15 000 holdon termelnek fajta- és étkezési borsót, nagyrészt exportra. angol, francia, holland és német cégek a déltiszántulon szaporítják el a vetőmagot, ami nálunk a hűvös időjárás, a rövid nyár miatt nem érne be.

az a földön a borsó együtt érlik a búzával, s az idegen ugyan-
gy, mint a gabonát, összekuszálta a vihar, a sok csapadék, ezért hiába állt készenlétben huszonkilenc korszerű borsóará-
tító gép, a termést kézzel kellett felszedni. a nedves mag szá-
ritására most először csibekeltető gépeket vesznek igénybe. a
nyári időszakban üres és kihasználatlan keltető berendezések-
ben egyetlen melet tudnak biztosítani, s úgy szárad meg
a magborsó, hogy csirázóképessége nem csökken. /mti/

..-

bb 19. megjelent a palócföld című antológia ez évi száma

vid j szb fm

1965. július 20.

megjelent a nógrádi írók és képzőművészek 1965. évi anto-
lógiaja, a „palócföld”, a kiadvány az észak-magyarorszá-
gi írók, művészek idei legszebb alkotásaival ismerteti meg ol-
vasótáborát. /mti/

..-

bb 21. nyolcvanhárom új szakember lépett munkába a vasi termelőszövetkezetekben

vid ká!tr szb ká

1965. július 20.

ezekben a napokban 83 új mezőgazdász és mezőgazdasági gé-
pész szakember foglalta el helyét a vas megyei termelőszövet-
kezetekben. a gödöllői, keszthelyi, mosonmagyaróvári, va-
lamint a körmendi felsőfoku mezőgazdasági technikumban vég-
zett hallgatókat mindenütt szeretettel fogadták a tanácsok és
a közös gazdaságok. /mti/

..-

9.08/a 9.50 P.14

- 11 -

Me

bb 20. telt ház a borsodi sátoztáborokban

vid lk szb szf

1965. július 20.

telt házat jelentenek a borsod megyei sátoztáborokból. a külföldi turisták különösen nagy örömmel fogadták, hogy a bükk egyik legszebb táján, hollóstatón és a tokaji tiszaparton berendezett autós kempingekben nemcsak sátrat, hanem vilnyvilágítással, ruhásszekrényvel és mosdóval berendezett vikendházat is bérelhetnek. tizenkilenc, fából épült színes raszos, hullámtetős kis házak különösen tokajban kelendők, ahol a tábor mellett kellemes vizű tiszá-strand várja a vendégeket. a július 1-én megnyitott tokaji táborban már több mint száz külföldi turistát fogadtak. tekintettel a borsodi kempingek iránti nagy érdeklődésre a megyei idegenforgalmi hivatal a tanács segítségével az idén még egy nemzetközi autós tábort nyit a festői szépségű miskolc-tapolcán. az 500 személyes tábor már gyors ütemben épül. augusztus közepén nyitják meg. /mti/

--

bb 23. az eddiginél könnyebb súlyú, nagyobb teherbirású villamos távvezeték oszlopok gyártását kezdik meg

vid lk szb szf

1965. július 20.

az alsózsolcai épületelemgyárban ez évben igen sok előrefeszített, nagyfeszültségű távvezeték tartó oszlopot készítenek az ország különböző áramszolgáltató vállalatainak. e fontos termék minőségének javítására, gazdaságosabb és gyorsabb előállítására a felszabadulási versenyben új gyártástechnológiát dolgoztak ki a fiatal borsodi üzem műszaki szakemberei. az új eljárással készített távvezeték oszlop súlyja az eddigiekhez viszonyítva csaknem 300 kilogrammal lesz könnyebb, teherbirása pedig 50 százalékkal nagyobb. így a gyártásnál jelentős mennyiségű betonanyagot takaríthatnak meg. az új eljárás másik nagy előnye, hogy az eddigitől eltérően az oszlopokat úgynevezett ikersablonokban készítik, s egyszerre két oszlopot gyárthatnak. az előzetes számítások szerint a termelékenységet mintegy 30 százalékkal növelik. az új technológia bevezetéséhez szükséges berendezések már megérkeztek az üzembe, szerelésüket augusztus végéig befejezik. szeptembertől az év végéig 17 000 - nyolcféle típusú - nagyfeszültségű tartóoszlopot gyárthatnak és adnak át az áramszolgáltató vállalatoknak. /mti/

--

Mez

9.15/a 10¹².VA

- 12 -

bb 22. új napköziotthonos óvoda timáron

vid j-lm fm

1965. július 20.

új napköziotthonos óvoda kezdte meg működését timáron. egyelőre idénynapközi céljára használják, de az iskolai év kezdetétől állandó jelleggel működik majd. építésére közszé- fejlesztési alapból 550 000 forintot költöttek. a lakosság mintegy 20 000 forint értékű társadalmi munkával támogatta az építkezést. /mti/

--

bb 24. a kipusztult pillangósok pótlására „magfogási kampányt, szerveztek az állami gazdaságokban

i cs/tr-lm ká

1965. július 20.

az őszi és a kora-tavaszi nagy pocokinvázió, valamint a belvizek, áradások az ország számos vidékén nagy területeken tönkretette a vöröshere, főleg pedig a lucernatáblákat. a kipusztult pillangós-területek pótlására már a tavasszal sokat vetettek a gazdaságok, de az új lucerna és vöröshere-telepítések zöme a jövő tavaszra maradt. a szükséges magvak megtermesztése tehát rendkívül fontos feladat: minden gazdaságnak arra kell törekednie, hogy ne csupán a saját igényeinek megfelelő mennyiséget, hanem lehetőleg a központi készletek gyűjtésére is fogjon magot: ahol mód van rá, hagyjanak magtermő lucernát, vörösheret, stb. a második, illetve harmadik növedékből is.

az állami gazdaságokban külön akciót indítottak a minél szélesebb körű pillangós magfogásra. a mezőfalvi állami gazdaság csaknem 500 hold új lucernát telepített, s ebből 106 holdon meghagyták magnak az első növedéket, a maglucerna ezeken a területeken igen jól kötött, a cséplési eredmények minden várakozást felülmúltak. hasonló nagyságu területet hagynak meg a második növedékből, sőt a kaszálásokat úgy szervezik, hogy lehetőleg 100-120 holdnyi területen a harmadik növedékből is hagyassanak magot. az árvízszújtotta répcelaki állami gazdaság évelő pillangós területeiből csupán 90 hold lucerna maradt meg, s mind a 90 holdat magfogásra szánják: lehetőleg az egész területen háromszor aratnak. a lajtahansági állami gazdaságban ugyan csak többszáz holdnyi lucernát hagytak meg magnak az első növedékből, s a tervek szerint a második és a harmadik kaszálásnál ugyancsak többszáz holdat jelölnek ki magfogásra. mindenütt gondoskodnak a magnak hagyott területek növényvédelméről: rendszeresen átvizsgálják a magtáblákat, s a kezdődő arankafoltokat vegyszeres kezeléssel „kiégetik”. /mti/

--

Mez

9.20/a 10¹².VA

- 13 -

bb 25. egyiptomi osiris-szobrok veszprémben

vid j-lm fm

1965. július 20.

a veszprémi bakonyi muzeum raktárában két egyiptomi eredetű osiris-szobrocskát találtak. a szobrokat - mint a feljegyzések tanúsítják - korábban győri őrizték, s onnan kerültek át veszprémbe, ahol a raktári anyagok tanulmányozása közben fedezték fel őket. a szobrocskák a túskevár melletti hajdani római telephelyről származnak. feltehető, hogy azokat az egyiptomban járt római katonák hozták magukkal.

az értékes egyiptomi emlékeket a túskeváron rövidesen megnyitandó helytörténeti muzeumban helyezik el./mti/

..-

bb 26. korszerű bölcsőde celldömölkön

vid tm-lm fm

1965. július 20.

celldömölkön több mint egymillió forintos beruházással befejeződött a Lenin utcai bölcsőde bővítése és korszerűsítése. a felújított bölcsőde rövidesen megkezdte működését. az épületben a korábbi 28 gyerek helyett negyvenet tudnak majd elhelyezni./mti/

..-

bb 27. muzeumba kerül a hortobágyi postakocsi

vid j-lm fm

1965. július 20.

az évtizedekkel ezelőtt használt utolsó hortobágyi postakocsit „restaurálják”, és azután muzeumba viszik. a hortobágyi csárdával szemközt levő szekérszállás épületében kap végleges helyét, ahol a közeli hetekben megnyitják a tájmuzeumot. a hortobágyi postakocsin kívül néhány jellegzetes más kocsi típus is a muzeumba kerül./mti/

..-..

9.25/a 1032.p.14

- 14 -

me



bb 28. új szállodaépület harkányban

vid lk szb szf

1965. július 20.

dél-baranya híres gyógyhelyén, harkányfürdőn elkészült a „baranya”, szálló második épülete, ahol negyvennégy fürdővendéget szállásolhatnak el. az új hotelt régebben turista-szállónak használt épületből alakították át, kétmillió forint költséggel. tizenhat nagy terméből „szabták le”, az izléseken berendezett, előszobával, fürdőszobával vagy zuhanyzóval ellátott 25 vendégszobát. az új szálloda szobái máris foglaltak a szezon végéig./mti/

..-

bb 29. több mint 64 000 fiatalt vettek fel a középiskolák első osztályaiba - csaknem 27 000 új elsőosztályos részesül diák-szociális juttatásokban

i vt/hné szb zs

1965. július 20.

a művelődésügyi minisztériumban most készült el az idei középiskolai felvételek statisztikája. az adatok szerint az új elsőosztályosok száma országosan meghaladja a 64 000-et. mintegy 38 500-an a gimnáziumokban, csaknem 26 000-en pedig a különböző szakmai középiskolákban kezdik meg szeptemberben tanulmányaikat. a fel nem vett jelentkezők fellebbezését a megyei, városi tanácsok művelődésügyi osztályain, - budapestben az illetékes oktatási osztályokon bírálják el.

változatlanul nagy volt az érdeklődés az általános iskolákból kikerült fiatalok körében a szakmai középiskolák iránt. a gimnáziumokba a korábbi évekéhez hasonló arányban jelentkeztek. a különböző típusú középiskolákban elsősorban a legjobb tanulóknak igyekeztek helyet biztosítani. hasznosnak bizonyultak a tájékoztató beszélgetések, amelyeket - az idén először - azokra a fiatalokra is kiterjesztettek, akik a gimnáziumok szakosított tantervű - tagozatos - osztályaiba kérték felvételüket. a beszélgetések jelentős segítséget nyújtottak a pedagógusoknak ahhoz, hogy a továbbtanulásra jelentkező fiatalok soraiból azokat válasszák ki, akiknél a tagozati tárgy iránt nemcsak érdeklődés tapasztalható, hanem tehetség és kellő felkészültség is.

a középiskolák új elsőosztályosai közül csaknem 27 000-en részesülnek különféle diák-szociális juttatásokban. tanulószobai és menzai ellátást több mint 16 000, kollégiumi elhelyezést csaknem 9 000 diáknak biztosítottak. mintegy másfélezer tanuló ugynevezett externátusi ellátásban részesül, vagyis magánháznál, családnál lakik és diákhonban étkezik, kedvezményes áron. egyébként ők is megkapják ugyanazt a tanári segítséget, mint azok a fiatalok, akik kollégiumban laknak./mti/

..-

9.30/a 1032.p.14

- 15 -

me

bb 30. megkezdődött a berendezések hidegpróbája a nyerges-
ujfalui danulon selyemgyárban

vid gk szb szf

1965. július 20.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban épülő második hazai szintetikus szál üzemben, a danulon selyemgyárban, megkezdtek a berendezések ugynevezett hidegpróbáját, nyersanyag nélküli való járatását.

az új üzem berendezéseit nyugatnémet cégek szállították, a szerelést is a szállító vállalatok szakemberei irányították, az automatizált gyár a világszínvonalnak megfelelő technológiával dolgozik. több mint 700 automatikus mérőhely és sok kis helyi automatika van az üzemben. így például a polimerizációs csőnél, ahol a szálkészítés vegyi folyamata végbemegy, izotópos szintszabályozót építettek be. radioaktív sugarak segítségével észlelik a csőben levő anyag szintjét és az izotóp szükség szerint meggyorsítja, vagy csökkenti az anyag adagolását. helyi automatika működik a klímaközpontban is. az automata klímaberendezés négy különböző hőmérsékletet képes „kikeverni”, a munkahelyek levegőjének a szálképzéshez szükséges állandó egyforma szinten tartására.

az új üzem alapanyaga ugyanaz, mint a vállalat danulonrost-gyáráé: kaprolaktám. a két gyár technológiája azonban különböző. a selyemgyár gyártási eljárása sokkal igényesebb. a danulonrost-gyárban a gépek többsége vegyigép. a selyemgyárban már fontos rendeltetésük van a textilgépeknek is. a textilteremben 1500 orsó pereg majd a nyújtva-cérnázó gépeken.

az új üzemben évente 1000 tonna szintetikus szál gyártásnak a selyem- és a kötszövőiparnak. a harmadik ötéves tervben 2000 tonnával bővítik a gyár kapacitását. /mti/

bb 31. befejeződött az ősziárpa aratása szolnok megyében

i kz/tr szb bs

1965. július 20.

az egyik fontos gabonatermő vidéken - szolnok megyében - befejeződött a betakarítás első szakasza, az ősziárpa aratása. a gépi aratás aránya az időjárás okozta nehézségek ellenére is jó volt, a termés zömét - 52 000 holdat - kombájnnal vágta le. az ősziárpa átlaghozama ezen a vidéken általában meghaladja a tervezett szintet; holdanként 15-16 mázsát takarítottak be belőle, de van a megyében olyan közös gazdaság is, amelyik 28 mázsá ősziárpát termelt egy holdon.

/folyt.köv./

13.00/a

-16-

Me

bb 31. /befejeződött... 1. folyt./- szb

az ősziárpa cséplése megkezdődött: 80 gép vereti máris a megyében ezt a fontos takarmánygabonát, s így csakhamar a termés egésze fedél alatt lesz. a letakarított árpatablákról mind az aratógépeket, mind pedig a kombájnokot a buzabetakarításhoz csoportosították át. buzából eddig 20 000 holdat vágta le. a szakemberek véleménye szerint, ha az időjárás kedvező lesz, a még hátralevő 140 000 holdat körülbelül 20 nap alatt learatják. /mti/

--

bb 32. megkezdődött a hajdu-bihar megyei jégkárok felmérése

vid kz/tr szb bs

1965. július 20.

kedden az állami biztosító hajdu-bihar megyei igazgatóságának 11 szakembere a helyi vezetőkkel együtt megkezdte a szombati vihar és jég által okozott károk felmérését és összegezését. a nádudvar, hajduszoboszló, debrecen, vámospércs, nyírmártonfalva vonalon nyírcsádig húzódó vihar a kukorica és cukorrépa táblákban okozta a legnagyobb kárt. a kárfelmérésekkel egyidőben intézkedtek arról, hogy a kipusztult növények helyére minél előbb silótakarmányt, elsősorban kukoricát és napraforgót vessenek. /mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

gg szb

1965. július 20.

a meteorológiai intézet jelenti július 20-án, kedden 13 órakor:

helyi záporok, zivatarok

a nyugat-keleti irányú áramlásokat jelenleg kelet-európában észak-déli, közép- és nyugat-európában délről észak felé tartó áramlás váltotta fel. ennek következtében a szovjetunió európai területén további lehülések, európa más részein viszont újabb lassu melegedés tapasztalható.

hazánkban tegnap változóan felhős, az évszaknak megfelelő hőmérsékletű idő volt, gyenge szelekkel. napközben egy-két helyen futó zápor. nyíregyháza környékén zivatar keletkezett, jelentéktelen esővel. az éjszaka folyamán a nyugati megyékben kialakult zivatarokból sok helyen 10-20 millimétert meghaladó eső hullott, somogyszobon 32 millimétert mértek. /folyt.köv./

13.10/- sz 13⁵⁵ P.A

-17-

Me

bb 33. /időjárás... 1. folyt./- szb

a hőmérséklet napközben 24-28 fokig emelkedett, ma hajnalra 15-18 fokig süllyedt. ma délelőtt folytatódott a változóan felhős idő, a hőmérséklet 11 óráig elérte a 24-27 fokot.

a budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 22,3 fok volt, 0,2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor: 24 fok.

várható időjárás szerda estig: főként nappali felhőképződés, több helyen futó esővel, zivatarral. gyenge, változó irányú szél, zivatar idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-19, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 25-29 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtt 11 órakor 506 centiméter.
/mti/

-. -

bb 34. kedden megkezdték a felemelt nyugdíjak kézbesítését
1 sl/tm szb vg 1965. július 20.

a posta kedden reggel megkezdte a júliusi nyugdíjak kézbesítését, s ezuttal első ízben 250 000 embernek már a felemelt nyugdíjat fizették ki. mint ismeretes, július 1-től felemelték a munkaviszony és a kisipari szövetkezeti tagság alapján járó, 1959 előtt megállapított, 1000 forintnál alacsonyabb öregségi és rokkantsági nyugdíjakat. az 1954 október 1. előtti rendelkezések szerint nyugdíjazottak ellátását 20, - az 1954. október 1. és 1958. december 31. között hatályban volt jogszabályok szerint megállapított nyugdíjakat pedig 10 százalékkal emelték.

az emeléseket a nyugdíj-folyósító szervek hivatalból hajtották végre. előfordul azonban olyan eset is, amikor a nyugdíjasnak a számára kedvezőbb nyugdíj megválasztása érdekében személyesen kell bejelentenie igényét. ezzel kapcsolatban a szot társadalombiztosítási főigazgatóságán a következőket mondták:

- az 1954 október 1-es előtt érvényben volt jogszabályok alapján nyugdíjban részesülők újabb 10 évi szolgálati idő esetén, vagy pedig üzemi balesetből történt megrokkánás címén nyugdíjuknak átcserélését kérhették. /folyt.köv./

13.00/Lm

- 18 -

Mej

bb 34. /kedden megkezdték... 1. folyt./- szb

most azonban a régi nyugellátás felemelése következtében előfordulhat, hogy az emelt összegű régi nyugellátás, - amelyet korábban új nyugdíjra cseréltek át, - már magasabb, mint a jelenlegi nyugdíj. hasonló helyzet előfordulhat azoknál is, akik régi nyugdíjukról 1957-ben lemondtak. az alacsony összegű nyugdíjak felemelésével kapcsolatos jogszabályok értelmében az említett nyugdíjasok kérhetik a felemelt összegű régi nyugdíj folyósítását a jelenlegi helyett, ha az számukra kedvezőbb. a régi nyugdíj újra folyósítását attól a szervtől kell kérni, amely az új nyugdíjat folyósítja. a kérelmet legkésőbb 1965. december 31-ig kell a folyósító szervnél előterjeszteni. az a dolgozó pedig, akinek a részére régi nyugellátásáról történt lemondása óta a nyugdíjat még nem állapították meg, választási jogával nyugdíjigényének előterjesztésekor a lakóhelye szerint illetékes társadalombiztosítási igazgatóságnál, kirendeltségnél élhet.
/mti/

-. -

bb 35. az árvizsújtotta termelészövetkezetek rendkívüli kártérítéséről és a biztosítási díjak csökkentéséről

sb szb vg

1965. július 20.

rendkívüli kártérítések.

a pénzügyminisztérium biztosítási főigazgatóságának utasítása alapján az állami biztosító ez évben a biztosítási szerződésben szabályozott kártérítésen kívül kedvezményekben is részesíti az árvizkárosult mezőgazdasági termelészövetkezeteket. az élővizek /folyók, patakok, tavak/ kiáradása által okozott károk 50 százalékát az összevont vagyonbiztosítási szerződések alapján megtéríti és a különösen károsult termelészövetkezeteknek a feltételek szerint nem biztosított, de az árvizrel közvetlenül összefüggő vízkárokért is fizet kártérítést. az árvizrel közvetlenül összefüggő vízkárok közé többek között azok sorolhatók, amelyeket a buzárok, töltésszivárgások, csurgások okoztak. azt, hogy a vízkár milyen eredetű, a vízügyi főigazgatóság szakvéleménye dönti el. a rendkívüli kártérítés 50 százalékig terjedhet és ez az összeg a tagság évi jövedelmét a tervezett összes részesedésnek legfeljebb 80 százalékára egészítheti ki. a részesedési szintet a megyei tanácsok mezőgazdasági és pénzügyi osztályai az év végén, esetleg csak a tsz zárszámadásának elkészülte után együttesen állapítják meg.

/folyt.köv./
13.30/a 15/46 P. R.

- 19 -

Mej

bb 35. /az árvizsújtotta... 1. folyt./- szb
dijelengedés - díjleszállítás.

az árvizzel összefüggésbe nem hozható, esőzések okozta belvizek miatt keletkezett károkat az állami biztosító nem térítheti meg, de a tűz- és jégbiztosítási díjak arányos részét visszatéríti azoknak a termelőszövetkezeteknek, amelyek az egész országot érintő csapadékos időjárás miatt a biztosított terület egy részét bevetni nem tudták. a víz levonulása után hasznosított területek jég- és tűzbiztosítását az állami biztosító díjtalanul vállalja.

a belviz, felhőszakadás és egyéb összefolyt esővíz sok termelőszövetkezetben csökkentette a terméskilátásokat. az ilyen esetekben a termelőszövetkezetek augusztus 31-ig hozamleszállítást jelenthetnek be. az állami biztosító kárbecslői mindenütt, - ahol a víz levonulása ezt lehetővé tette, - megkezdtek a károk felmérését. eddig az ország 569 községéből érkezett árvizkár bejelentés a biztosítóhoz és ez mintegy 120 000 kat. hold termelőszövetkezeti szántóterületet érint.

ezideig kb. 1 000 községből érkezett jégkár jelentés. a károk megállapítása az érintett kulturák beérési idejét figyelembe véve abban az időpontban történik, amikor a tényleges kár már rögzíthető.

mind az árvizkárok, mind a jégverési károk rendezésével kapcsolatban az állami biztosító megyei igazgatóságai és járási fiókjai adnak részletes felvilágosítást. /mti/
--

bb 37. embargó: 21-én **5** óráig!

a belügyminisztérium

szb bs

1965. július 20.

szervei izgatás büntettének alapos gyanuja miatt őrizetbe vették moór józsef 56 éves, büntetett előéletű, budapesti lakost. /mti/
--

13.40/a

- 20 -

bb 36. új hidraulikus bányabiztosító berendezés oroszlanban

vid gk szb szf

1965. július 20.

ismét újfajta berendezést állítanak üzembe oroszlanban, ahol mindig bátran kísérleteznek az új géptípusokkal és az idén a termelésnek csaknem egy negyedét jövesztik géppel, felét pedig géppel rakják fel.

kedden a 21-es aknában megkezdtek az angliából vásárolt ugynevezett dobson-támok szerelését. a hidraulikus önjáró biztosítószervezeteket alsótelepi fronton helyezik üzembe. a 66 egységből és egységenként öt támból álló berendezést 70 méter hosszú frontfejtésben szerelik fel. a dobson-támokkal gyorsan, folyamatosan, idővesztés nélkül halad a frontbiztosítás. így jelentős termeléselemelkedésre számítanak a fronton, ahol kiváló teljesítménnyel működő lengyel kombájnnal fejtik a szénét. az új berendezéssel még inkább gyári jellegűvé válik a bányamunka, mint eddig. a fronton dolgozók száma egyharmadával csökken.

jókai-bányán már működik egy dobson-féle hidropneumatikus berendezéssel biztosított front, kezelését ott tanulmányozták az oroszlanban. ott azonban szengyalu dolgozik a fronton, ezért az oroszlanban új technológiát, a lengyel kombájnnak megfelelő művelési módot dolgoztak ki. az új biztosító szerkezettel már a jövő hónap elején megkezdik a termelést. /mti/
--

bb 38. a mahart közleménye

k hbj szb bs

1965. július 20.

a mahart közli, hogy július 21-től a budapest-mohácsi vonalon rácalmás-kulcs hajóállomást a személyforgalom részére megnyitja. július 21-én délután 12 órakor a budapestről induló személyhajó rácalmás-kulcs hajóállomáson már megáll. /mti/
--

14.10/a

- 21 -

Mog

Mog

bb 39. dobi istván

tr-lm zs

1965. július 20.

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban üdvözölte ismail al azhari-t, a szudáni köztársaság legfelsőbb tanácsának állandó elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

--

bb 40. 222 kilométeres viziturára indultak a váci uttörők

vid gö-lm fm

1965. július 20.

Kedden indultak el 12. evezős turájukra a váci uttörő flotilla tagjai. harminchárom általános iskolás szállt a csónakokba, hogy 12 nap alatt megkerüljék a szentendrei és a csepel szigetet. 222 kilométeres turájuk során megtekinthetik szentendre, budapest, százhalombatta és dunauváros nevezetességeit./mti/

--

bb 44. a hazafias népfront országos tanácsának küldöttsége,

k di/gg szb zs

1965. július 20.

amely szatmári nagy imrének, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának vezetésével egy hétig a lengyel testvérmozgalom munkáját tanulmányozta, kedden hazaérkezett Lengyelországból./mti/

--

14.38/- szb

-22-

bb 41. sajtótájékoztató a jugoszláv nagykövetségen

t sz/tr-lm vg

1965. július 20.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségén kedden sajtótájékoztatót tartottak a közgazdasági kérdésekkel foglalkozó újságírók számára. dr. dusan csalics nagykövet, aki egyébként maga is elméleti közgazdász, tájékoztatta a magyar sajtó képviselőit a jugoszláv gazdasági rendszer továbbfejlesztéséről, és a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága második plénumán elfogadott irányelvekről./mti/

--

bb 42. az ibusz értesíti az utazóközönséget

gk-lm bs

1965. július 20.

hogy román tranzitvizum beszerzését budapesten a tanács körüti és a butcsu utcai iroda, vidéken a megyeszékhelyeken működő ibusz utlevélkirendeltségek vállalják./mti/

--

bb 43. a soproni ünnepi hetek

vid j-lm fm

1965. július 20.

a hagyományos toronyzenével hétfőn, a késő esti órákban véget értek. a 25 napos ünnepségsorozatra sok tízezer belföldi és több mint hétezer külföldi vendég érkezett sopronba. a legnagyobb sikerű hangversenyek között emlithető beethoven 9. szimfóniájának előadása, továbbá ryoko ohno japán zongoraművész és a bécsi filharmónikusok kamarazene-együttesének fellépése. közel kétezren tekintették meg a veszprémi petőfi színház előadásait. a nyitó- és záróünnepségnek 4.300 látogatója volt. az elmúlt vasárnap a fertőrákosi kőfejtőben rendezett szabadtéri hangversenyen 1.500 érdeklődő jelent meg. az ünnepi hetek műsorán 24 kulturális rendezvény szerepelt, amelyeknek összesen 16.042 látogatója volt. a sporteseményeken majdnem 20 000 néző jelent meg./mti/

--

15,15/m

-23-

15.20 /szb

bb. 45. napirend: somogy megye iparának fejlesztése

vid/szf/rj

1965. július 20.

az mszmp somogy megyei végrehajtó bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden együttes ülésen a megye iparának és építőiparának fejlesztéséről tárgyalt. az előterjesztések szerint a megyében 1970-ig jelentős ipari beruházásokra kerül sor.

többek között felépítik a világítástechnikai vállalat kaposvári gyáregységének új üzemét, 147 millió forintos beruházással. az építkezés már megkezdődött, befejezése 1969-ben várható. a nagyatádi konzervgyárban 250 millió forintos bővítés révén 900 fővel emelkedik a dolgozók létszáma és a termelés évi ötezer vagonra emelkedik. ezenkívül több üzemet felújítanak, bővítenek a harmadik ötéves terv során, köztük a kaposvári cukorgyárat mintegy 120 millió forintos beruházással. a délmagyarországi fűrészek barcsi és csurgói telepének, a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyáregységének és a ruhaüzem fejlesztésére több mint 180 millió forintot irányoznak elő.

bővítik, korszerűsítik a tanácsi vállalatok és a kisipari termelőszövetkezeteket is. a balaton déli partján új tejjüzemet építenek. a megyeszékhely lakosságának állandó növekedése szükségessé tette az ivó- és ipari vízellátás, szennyvízvezetés tervének 80 000 lakosra való kiterjesztését. kaposvárott és a járási székhelyeken állami és saját erőből, ötp kölcsönökkel több mint nyolcezer lakást építenek, a megye közúti hálózatának fejlesztésére pedig mintegy félmilliárd forintot irányoztak elő. a megye építőipara is jelentősen fejlődik: múltévi 549 millió forint teljes termelési értéke a harmadik ötéves terv végére egy milliárd fölé emelkedik. /mti/

-. -

bb. 49. címerezik a hibridkukoricát mezőhegyesen

vid/kz/rj

1965. július 20.

a mezőhegyesi állami gazdaságban több mint 200 vagon, jó-részt hibrid kukorica vetőmagot termelnek az idén. a címerezés elvégzésére a gazdaság ifjúsági tábort nyitott: 350 középiskolás fiú és leány dolgozik az embermagasságu üde-zöld kukoricákban. a fiatalok naponta 6 órát dolgoznak. szabadidejükben pedig az állami gazdaság ifjúságával együtt kirándulásokat, irodalmi esteket, táborozás mellett táncmulatságokat rendeznek. /mti/

-. -

15.50/szb

1602 2006

-24-

bb. 46. szocialista brigádmozgalom szolnok megye termelőszövetkezeteiben - huszezer tag a termelési versenyekben

vid/kz/rj

1965. július 20.

szolnok megye 145 termelőszövetkezete közül 121 csatlakozott az ideai, országos, termelési versenyekhez. a tervek maradéktalan végrehajtását, a minőségi ártermelést vállaló brigádokba több mint huszezer szövetkezeti gazda tömörült. a múlt évben huszonnégy csoport nyerte el a szocialista brigád címet, most újabb 115 munkaszervezeti egység küzd érte. már az első félévben eredményesen dolgoztak a baromfitenyésztők. százket munkacsapat csaknem másfélmillió árubaromfi felnevelését és 135 000 törzsbarmfi gondozását vállalta - amelyeknek jelentős részét már piacra küldték. a megyei növénytermelési versenyben tizenötezer fő vesz részt, az állattenyésztésben 1 500 gondozó, a gépesítésben pedig kétezer szakember végzi munkáját a verseny pontjainak megfelelően. jelentősen megnőtt a versenyzők között a fiatalok aránya, a nemes célokért küzdők között mintegy 11 000 ifju tsz. tagot lehet találni. a közös gazdaságok a legjobbak jutalmazására 603 000 forintot tartalékolnak. /mti/

-. -

bb. 47. tizenkettedszer permetezik a szabolcsi gyümölcsösöket

vid/kz/rj

1965 július 20.

kedden, szabolcs- szatmár megye együttesen 52 000 hold gyümölcsösében megkezdtek a 12. permetezést. több mint 800 nagyteljesítményű motoros és csaknem 10 000 háti gép szórja a fákra a kártákonny rovarokat, gombákat, vírusokat és egyéb növényi kártevőket pusztító vegyszereket. az elmúlt évek hasonló időszakában ilyenkor még csak hetedszer permeteztek szabolcsban, az ideai páratelt meleg és egyéb szempontból is mostoha időjárás azonban valóságos melegágya a gyümölcsfák kártevőinek. a munka arányaira jellemző, hogy a 12. permetezés alkalmával több mint 50 millió liter réz, kén és parat hion tartalmu szert szórnak a fákra. /mti/

-. -

16.15/e

1610 2006

- 25 -

bb. 48. új strandétterem épül hajduszoboszlón

vid/tr/rj szf 1965. július 20.

több mint 20 millió forintot költöttek négy esztendő alatt hajduszoboszlón a gyógyfürdő korszerűsítésére, bővítésére. első-sorban a kabinokat és fedett medencéket korszerűsítették. most adták át rendeltetésének a fizikóterápiás berendezéssel felszerelt fürdő-orvosi rendelőt.

évente egymillió vendéget fogad a hajduszoboszlói fürdő s a legnagyobb gondot az ellátás okozza. most megkezdték a fürdő területén ötmillió forintos költséggel az új 1000 személyes strandétterem építését. a következő esztendőben adják át rendeltetésének. /mti/

--

bb. 50. törlik a dohány aljaleveleket szolnok megyében

vid/ká/tr/rj 1965. július 20.

szépen fejlődik a dohány a szolnok megyei termelőszövetkezetek háromezer katasztrális hold ültetvényén. a csaknem fává terebélyesedett növényeken a deréklevél hosszúsága az ötven-hatvan centimétert is eléri. a héten a tiszamenti és a jászszági dohányültetvényeken már megkezdtek az aljalevelek törését. a számítások szerint a holdankénti dohánylevél termés eléri a kilenc-tíz mázsát. /mti/

--

bb. 52. dolgoznak az öntöző berendezések

vid/ö/kz/rj 1965. július 20.

bács és tolna megyében kedden üzembe helyezték az öntöző berendezéseket. bács megyében az ország legnagyobb és legkorszerűbb öntöző rendszere a kalocsai öntöző fűrt is ezuttal tartotta meg premierjét: a körzetébe tartozó paprikaföldekre és másodvetésekre ontották itt a szórófejek az éltető vizet. tolnában elsősorban is a kertészetekben kapcsolták be az öntözőberendezéseket. az idej szokatlanul csapadékos időjárás közepette „váratlan”, hír magyarázatoként a szakemberek rámutatnak, hogy ez az öntözés nem a talaj kiszáradása, hanem éppen az eddigi sok eső miatt szükséges. egyes növényfajok - például a paprika - annyira „megszokták”, a sok esőt, olyan sok vizet tároltak magukban, hogy az utóbbi forró napokban bekövetkezett gyors és nagymérvű párolgás miatt hervadni kezdtek. /mti/

--

16.25/e

16.25/e

- 26 -

bb. 53. safrankó emánuel 1890-1965

k/rj zs bs 1965. július 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága mély megrendüléssel tudatja, hogy safrankó emánuel elvtárs, a párt- és a munkásmozgalom régi kiváló harcosa, hosszantartó súlyos szívbetege következtében hétfőn elhunyt.

safrankó emánuel elvtársat az mszmp központi bizottsága és a magyar partizán szövetség saját halottjának tekinti.

hamvasztás előtti bucsuztatása pénteken 16 órakor lesz a kerépesi temetőben, a munkásmozgalom nagy halottainak panteonjában. az elhunyt hozzátartozói, barátai és harcostársai 15 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

x x x

safrankó emánuel elvtárs 1890 június 5-én született munkácson. munkáscsaládból származott. malomipari tanonc lett, majd molnársegédként kereste meg a kenyerét. tizennyolc éves korától vett részt a forradalmi munkásmozgalomban. 1908-tól tagja volt a szakszervezetnek és a szociáldemokrata pártnak.

1919-től tagja volt a kommunisták magyarországi pártjának. a tanácsköztársaság idején kecskeméten a direktórium tagja és a helyi népgazdasági tanács elnöke volt. a tanácsköztársaság leverése után csehszlovákiában a szocialista párt kelet-szlovákiai titkára. az 1921-ben megalakult csehszlovák kommunista párt alapító tagja volt.

1922-1925 között kárpátalján a vörös szakszervezet kerületi titkáráként 1925-1928 között közép-szlovéniai területi párttitkáráként dolgozott. 1924-től 1930-ig kommunista képviselő volt a csehszlovák parlamentben. 1924-től 1929 végéig a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának tagja. 1928-tól 1929 októberéig nyugat-szlovákiai kerületi párttitkár, majd szlovákiai területi titkár volt.

1928-ban kommunista tevékenységéért három hónapig, majd 1929 októberétől ismét több hónapig börtönben volt. súlyos betegsége miatt ideiglenesen szabadlábra helyezték, s így került emigránsként a szovjetunióba. 1932-től harkovban káderképző iskolát, ezt követően 1934-38 között vörös professzúrát végzett. ettől kezdve tanárként tevékenykedett a szovjetunióban.

/folyt.köv./

16.55/e

1700 12.11

- 27 -

bb. 53. / safrankó1. folyt./rj

1942-től a szovjetunióban megalakult csehszlovák hadsereg politikai tisztjeként tevékenykedett. részt vett a fasiszmus elleni harcban és ezért dukla emlékéremmel tüntették ki.

1945- márciusában tért haza magyarországra és itt a duna-tisza közti területi titkárság titkára lett. az ideiglenes nemzetgyűlés képviselője volt. 1945-ben a mkp pütkösi konferenciáján a kb póttagjává választották. 1945-46-ban vas megye főispánja. 1947 novemberétől szófiai követ, 1950-től 1954-ig pekingi, 1954-től 1956 decemberéig berlini nagykövet volt. 1957 elején nyugdíjba ment és ettől kezdve az mszmp budapesti 8/1 körzetének vezetőségi tagjaként végzett társadalmi munkát. több magyar és külföldi érdemrenddel tüntették ki, így a munka vörös zászló érdemrendjével is./mti/

..

bb. 51. átadta megbízólevelét a vietnami demokratikus köztársaság új nagykövete

t/bc/tm/rj zs

1965. július 20.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden fogadta hoang luong rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a vietnami demokratikus köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen voltak: mihályfi ernő és uszta gyula, az elnöki tanács tagjai, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, borbás máté vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

hoang luong nagykövet megbízólevele átadásakor mondott beszédében a többi között hangoztatta:

a vietnami nép és a vietnami demokratikus köztársaság kormánya nagy örömmel állapítja meg, hogy az országaink közötti testvéri kapcsolatok állandóan fejlődnek és erősödnek.

a vietnami nép a francia gyarmatosítók elleni küzdelme során épp-ugy meggyőződhetett a magyar kormány és nép, valamint a többi baráti szocialista ország támogatásáról és segítőkészségéről mint mostani harcában. hála a segítségnek, sok nehézséget legyőztünk, s teljesíteni tudtuk gazdasági és kulturális terveinket.

/folyt.köv./

17.00/e

- 28 -

bb. 51. / átadta megbízólevelét.....1. folyt./rj

- a vietnami nép nagy figyelemmel és mély rokonszeréssel követi a magyar népköztársaságban folyó szocialista építőmunkát, s őszinte örömmel látja az önök sikereit.

a nagykövet ezután hangoztatta:

- az amerikai imperialisták a vietnami demokratikus köztársaság elleni légitámadásokkal vietnami agressziós cselekményeikkel árcátlanul megszegik az 1954. évi genfi egyezményeket, s veszélyeztetik dél-kelet-ázsia és az egész világ békéjét.

- a vietnami nép szilárd meggyőződése, hogy harci egységének erejével, a magyar népköztársaság, a többi szocialista ország kormányainak és népeinek odaadó segítségével, a világ békeszerető erőinek aktív támogatásával igazságos ügye győzni fog.

- a vietnami kérdést csak akkor lehet megoldani, ha az amerikai imperialisták megszüntetik agressziójukat dél-vietnam ellen, kivonják onnan a maguk és csatlósaiuk összes fegyverzetét és csapatait, pontosan végrehajtják az 1954. évi genfi egyezmények rendelkezéseit, végetvetnek a vietnami demokratikus köztársaság elleni agressziós cselekményeknek, elismerik a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontot, mint dél-vietnam egyedüli törvényes képviselőjét. a vietnami népnek magának kell rendeznie a vietnami kérdést a vietnami demokratikus köztársaság kormánya 1965. április 8-án tett javaslatának és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front 1965. március 22-én közzétett nyilatkozatának megfelelően.

a nagykövet befejezésül hangoztatta:

- megragadom ezt az alkalmat, hogy kifejezzem őszinte köszönetünket a magyar kormánynak és népnek azért a támogatásért és segítségért, amellyel a vietnami nép igazságos harcához hozzájárult.

- kívánom, hogy a magyar nép a magyar szocialista munkáspárt vezetésével további, még nagyobb sikereket érjen el a szocializmus építésében. fejlődjék, erősödjék a vietnami és a magyar nép barátsága és együttműködése.

dobi istván válaszbeszédében hangsúlyozta:

- a magyar népköztársaság kormánya és a magyar nép nagy megelégedéssel látja, hogy az országaink és népeink között immár hagyományossá vált sokoldalú testvéri kapcsolatok napról-napra fejlődnek és erősödnek. a szocialista testvérország elleni kiszélesedő imperialista agresszió népünk együttérzésének és segítőkészségének tömeges megnyilvánulását hozta felszínre. megváltoztathatatlan célunk, hogy fáradságot nem kímélve munkálkodjunk a kapcsolatok további fejlesztésén népeink javára, s ezzel is hozzájáruljunk a szocialista országok közössége erejének növeléséhez, egységének megszilárdításához.

- a magyar népköztársaság kormányát és a magyar népet mélyszéles aggodalommal tölti el az a fokozódó háborús feszültség, amely az amerikai egyesült államok vietnam elleni agressziója következtében dél-kelet-ázsia térségében kialakult.

/folyt.köv./

17.05/m

- 29 -

11092...

bb. 51. / átadta megbizólólevelét.....2. folyt./rj

népünk együttlérzéssel, csodálattal tekint a vietnami demokratikus köztársaság hős népére, amely rendkívüli áldozatkésztséggel épít i a szocialista társadalmat, miközben fegyverrel kénytelen védelmezni hazája függetlenségét az amerikai imperialisták megújuló támadásai ellen.

- kormányunk és népünk a legerélyesebben tiltakozik az egyesült államoknak és csatlósainak vietnami agressziója ellen és támogatja a vietnami demokratikus köztársaság kormányának, valamint a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontnak a vietnami kérdés megoldására vonatkozó javaslatait. a magyar népköztársaság kormánya népünk akarátának tesz eleget, amikor erejéhez mérten továbbra is minden erkölcsi, politikai és anyagi támogatást megad a vietnami népnek igazságos harcához.

- a magyar szocialista munkáspárt és a forradalmi munkásparaszt kormány a világbéke fenntartásának és a szocializmus felépítésének eszméjétől vezettetve erősíteni kívánja a magyar-vietnami barátságot, valamennyi szocialista ország egységét. szilárd meggyőződése, hogy egységünk és összeforrottságunk növeli azt az erőt, amely képes megfékezni az agresszorokat vietnamban és a világ más részein, s biztosítani tudja a szocializmus eszméinek világméretű győzelmét.

szívvel kívánom, hogy szüntelenül virágozzék és erősödjék a magyar és a vietnami nép barátsága.

a nagykövet ezután bemutatta dobi istvánnak a kíséretében megjelent nguyen viet nagykövetségi első titkárt, mai dinh hung nagykövetségi első titkárt, tran van khang nagykövetségi attasét és nguyen van linh nagykövetségi attasét.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

hoang luong nagykövet megbizólólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősi emlékművet./mti/

--

- 30 -

17.25/e

17.26/20

bb. 56. táviratok az 1954. évi genfi egyezmények aláírásának 11. évfordulója alkalmából

tr/rj zs

1965. július 20.

■ a hazafias népfront országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar szolidaritási bizottság az indokinára vonatkozó 1954. évi genfi egyezmények aláírásának 11. évfordulója alkalmából táviratokat küldtek a vietnami hazafias frontnak, a vietnami szakszervezetek szövetségének és a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának. a táviratok kifejezik népünk szolidaritását a szabadságért harcoló hős vietnami néppel és azt a szilárd elhatározását, hogy ehhez az igazságos harchoz erejéhez mérten minden segítséget megad./mti/

--

bb. 57. dobi istván üdvözlő távirata baudouin belga királyhoz

sk/rj zs

1965. július 20.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban köszöntötte 1. baudouin belga királyt belgium nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb. 54. meghalt öz. kulich mihályné

vid/j/rj fm

1964. július 20.

öz. kulich mihályné, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, amár tihalt halt ifju kommunista, kulich gyula édesanyja 71 éves korában kedden elhunyt. öz. kulich mihálynéabékés megyei pártbizottság saját halottjának tekinti, temetése július 22-én lesz békéscsabán, a vasút melletti temetőben./mti/

--

17.30/e

17.32/20

- 31 -

bb. 58. szolidaritási nagygyűlés a danuvia művelődési házában

t di/lk/zs/gy/hk

1965. július 20.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága és a magyar szolidaritási bizottság a vietnammal kapcsolatos genfi egyezmény aláírásának 11. évfordulója alkalmából kedden szolidaritási nagygyűlést rendezett a danuvia központi szerszám- és készülék gyár művelődési házában. megjelent és az elnökségben foglalt helyet erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, venécz jános, a budapesti pártbizottság titkára, marjai józsef, a külügyminisztérium csoportfőnöke, pandurovics józsef, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára, kurcz györgy, a kisz budapesti bizottságának titkára és barnai albertné, a budapesti nőtanács titkára.

rostás istván, a magyar szolidaritási bizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd gál lászló, a szakszervezetek országos tanácsának titkára emelkedett szólásra.

- mind erőteljesebben bontakozik ki a világ dolgozóinak, a békét védelmező emberek százmillióinak együttérzése és szolidaritása a vietnami nép igazságos harca iránt - hangsúlyozta előjáróban, majd arról szólt, hogy a népek gyűlölettel bélyegzik meg az agresszorokat, akik kegyetlen gyilkosok, kalandorok módjára lábbal tiporják a vietnami nép jogait, a genfi egyezmények rendelkezéseit. bombákkal, tüzrel, tömegpusztító mérgek alkalmazásával próbálják a hős vietnami népre kényszeríteni akaratukat.

emlékeztetett arra, hogy a 11 esztendővel ezelőtt indokínával kapcsolatban aláírt genfi egyezmény a külföldi csapatok kivonását, délen - az ország egyesítésére - szabad választások kiírását és a vietnami demokratikus köztársaság teljes önállóságának, szuverénitásának elismerését tartalmazza. az amerikai imperialisták azonban mindezt felrúgták, s hatalmas katonai támaszponttá építették ki dél-vietnamot. a függetlenségükért és szabadságukért küzdő hazafiak politikai mozgalmát pedig nyílt intervencióval akarták felszámolni.

/folyt. köv./

17.37/-e

17.39 *zseli*

- 32 -

bb. 58- /szolidaritási nagygyűlés... 1. folyt./ gy

- válaszolhattak-e a délvietnami hazafiak erre másképpen, mint fegyveres felkeléssel - tette fel a kérdést. nem! a szabadságharcosok saját életüket, hazájuk szabadságát és függetlenségét védelmekkel az amerikai betolakodókkal és a zsoldjukban álló hazáárulókkal szemben. az amerikai imperializmus barbár agressziót követ el egy szabadságszerető nép ellen, világuralmi törekvéseinek megvalósítására állandóan növeli haderejét dél-vietnamban és harci repülőgépeivel mind arcátlanabb módon merészkedik a vietnami demokratikus köztársaság területe fölé. bombák tömegét zudítja békés lakosokra, iskolákra, üzemekre, kórházakra, s egy újabb világháború kirobbantásának veszélyét idézi fel. az agresszor azonban erejének fitogtatásával sem érte és nem is érheti el célját, sőt egyre súlyosabb vereséget szenved.

- a katonai kudarcok politikai és erkölcsi veszteségekkel járnak együtt. a népmilliókon kívül mind több ország kormánya is elítéli az amerikai agressziót. harcunk fokozásával, a békevilágtanács határozatainak végrehajtásával mi magyarok is tovább erősítjük a háborúra spekuláló imperialisták elszigetelődését.

- a hős vietnami népet a haza szeretete fűti. a gyarmatosítóknak meg kell tanulniuk a történelmi leckét: semmiféle erőszak nem lehet urrá egy népen, amely a társadalmi haladásért és szabadságáért, függetlenségéért harcol. az agresszorok egyre nagyobb aggodalommal látják, hogy a délvietnami katonák - nagy részükben parasztok és városi kisemberek gyermekei - mind többen adják át fegyvereiket a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak és csatlakoznak maguk is a szabadságharcosok egységeihez. a védekezésből már támadásra lendültek a délvietnami nemzeti felszabadítási front katonái. nemcsak falvakat, hanem városokat is birtokukba vették és súlyos veszteségeket okoznak az amerikai haderőnek is. mind kevesebben térnek vissza támaszpontjukra a vietnami demokratikus köztársaság ellen bevetett légi kalózok közül is.

- személyesen tapasztaltam az északvietnami dolgozók kitűnő harckésztségét. jelszavuk: munka és harc! ennek jegyében állnak helyt a termelésben a légitámadások alkalmával pedig fegyverrel szállnak szembe a támadó repülőgépekkel.

/folyt. köv./

17.40/e

17.45 *zseli*

■ - 33 -

bb. 58. / szolidaritási nagygyűlés... 2. folyt./ gy

- szocialista testvérünk, a vietnami demokratikus köztársaság önvédelmi harcát a délvietnami nemzeti felszabadítási front függetlenségi háborúját, hősiessé szabadságharcát széleskörű szolidaritási mozgalommal támogatják a világ népei, köztük elsősorban a szocialista országok dolgozói, a szolidaritási mozgalom, a vietnami nép igazságos ügyének támogatására kibontakozott világméretű összefogás erősítéséhez hozzájárult a szakszervezeti világszövetség és a béke világtanács állásfoglalása és felhívása is, vitathatatlan, hogy a vietnami nép szabadságáért és függetlenségéért folytatott küzdelem eddigi sikereiben - a hazafiak hősiessé helytállásán kívül - része van a nemzetközi szolidaritásnak is. különösen jelentős az a politikai és anyagi támogatás, amelyet a szocialista országok, köztük hazánk is nyújtanak a vietnami demokratikus köztársaságnak.

- a magyar nép és kormánya e nehéz napokban is szilárdan a hős vietnami nép mellett áll. a magyar dolgozók az üzemekben és hivatalokban, a falvakban és városokban forró hangulatu gyűléseken emelik fel szavukat az amerikai agresszió ellen. százazrekre tehető a tiltakozó aláírások száma, s táviratok tizezrei érkeztek a szakszervezetek országos tanácsához, a hazafias népfronthoz, az országos béketanácsához, tanusítva a magyar dolgozók izó felháborodását. széles körű támogatásra talált a gyűjtési mozgalom is, amelyben népünk ismét kifejezésre juttatta: minden erejével kész támogatni vietnami barátaink hősiessé küzdelmét. az összegyűlt pénzből gyógyszert, kórházi és egyéb felszereléseket juttattunk el már eddig is vietnamba és folyamatosan újabb küldeményeket készítünk elő, indítunk utnak.

- népünk nagy szeretettel fogadta a hazánkba járt vietnami kormánydelegációt. államunk - gazdasági lehetőségeinkhez mérten - jelentős segítségnyújtást vállalt. az országgyűlés és a forradalmi munkás-paraszt kormány nyilatkozatokban biztosította a vietnami népet: igazságos harcában mindig számíthat testvéri szolidaritásunkra. az is ismeretes, hogy - minden felhívás nélkül - százak jelentkeztek önkéntesnek, vállalták, hogy ha szükségesek készek fegyverrel is harcolni a hős vietnami nép hazájának védelméért.

/folyt. köv./

17.48/e

17.48/e

- 34 -

bb.58. /szolidaritási nagygyűlés... 3. folyt./ gy

kormányunk - csakugy, mint a többi szocialista ország kormánya - hozzájárult, hogy a jelentkezők -, ha ezt a vietnami demokratikus köztársaság kormánya szükségesnek tartja - vietnamba utazzanak.

- az amerikai agresszorok tovább fokozzák támadásaikat. ezért még inkább erősíteniünk kell támogatásunkat, szolidaritásunkat - hangsúlyozta gál László, majd így folytatta:

- meggyőződésünk, hogy a vietnami nép elszánt harca, törhetetlen akarata végülis meghátrálásra kényszeríti az amerikai imperialistákat. az egyesült államok vezetőinek tudomásul kell venniük a világ népeinek követelését: vonják ki csapataikat dél-vietnamból, haladéktalanul szüntessék meg észak-vietnam bombázását, tartsák tiszteletben a genfi egyezmények előírásait!

- a békeszerető százmilliók továbbra is minden erejüket latbavetve támogatják és segítik a hős vietnami nép áldozatos küzdelmét, igazságos harcát. egy emberként követelik: el a kezekkel vietnamtól! távozzanak az amerikai betolakodók! békét a hős vietnami népnek!

gál László nagy tapssal fogadott beszéde után pethő tiber, a magyar nemzet főmunkatársa, a helsinki béke-világkongresszuson résztvett magyar küldöttség tagja számolt be arról, hogy a finn fővárosban 98 ország képviselői az egész békeszerető emberiség nevében emelték fel szavukat az egyesült államok fokozódó vietnami agressziója ellen, biztosították együttérzésükről, támogatásükről a hős vietnami népet. demeter dénes, a danuvia gyár dolgozója volt a következő felszólaló. követeljük, hogy az egyesült államok tartsa tiszteletben a genfi egyezményeket, szüntesse meg beavatkozását a vietnami nép belügyeibe. mély meggyőződésünk, hogy a vietnami hazafiak jogos, igazságos harcát siker koronázza, - mondta többek között.

ezután a gyűlés résztvevőinek meleg ünneplése közepette hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete emelkedett szólásra:

- nagy öröm számomra, hogy részt vehetek ezen a nagygyűlésen, amelyet a genfi egyezmények megkötésének évfordulóján, az amerikai imperialisták ellen harcoló vietnami néppel való szolidaritás jegyében rendeztek meg - mondotta többek között, majd arról beszélt, hogy népének forradalmi mozgalma ma erősebb, mint valaha.

/folyt. köv./

17.58/e

18.00/e

- 35 -

bb. 58. / szolidaritási nagygyűlés... 4. folyt./ gy

a délvietnami nemzeti felszabadítási front ma már az ország területének négyötöd részét ellenőrzi, s a nép támogatásával keresztülhúzza a betolakodók minden számítását - hangsúlyozta, s rámutatott, hogy a vietnami demokratikus köztársaság lakói is szilárdan védelmezik vívmányaikat, kemény leckét adnak a betolakodóknak.

- népünk tudja, hogy harca sok áldozatot kíván, de elszántan küzd és felkészült minden akadály, minden nehézség elhárítására. nincs becsesebb számára a szabadságnál, a nemzeti függetlenségnél. forradalmi, népi háborút vívunk, amelyben egész népünk küzd egy emberként a végső győzelemig.

a nagykövet a továbbiakban elismeréssel szólott a magyar városok és falvak lakóinak szolidaritási akcióiról, a gyűlések sorozatáról, a tiltakozó levelek és táviratok tízezzeiről, amelyek meggyőzően bizonyították, hogy a magyar nép a vietnami hazafiak oldalán áll. népünk örökké hálás lesz ezért a segítségért - mondotta a résztvevők hosszantartó lelkes tapsa közben Hoang Luong.

a nagygyűlés résztvevői ezután táviratot intéztek a vietnami demokratikus köztársaság kormányához és a délvietnami nemzeti felszabadítási front elnökségéhez, amelyben elítélték az amerikai imperialisták fokozódó vietnami agresszióját, kifejezték meggyőződésüket; az igazságos ügyért küzdő, százmilliók támogatását élvező vietnami nép fölött semmiféle agresszor sem diadalmaskodhat.

a nagygyűlés az internacionale hangjaival ért véget.
/mti/

bb. 63. elkészült kómló első kilencszintes épülete

vid lk/szf/gy/hk

1965. július 20.

kómló főterén - a Lenin téren - elkészült a bányaváros első kilencszintes társasháza, amelynek beépített konyháival, beépített szekrényekkel berendezett 36 lakását már birtokukba is vették bérlők. a hónap végéig újabb kilencszintes társasházat adnak át ennek közvetlen szomszédságában. októberig mindkét toronyházat bekapcsolják a távfűtésbe és az állandó melegvízszolgáltatásba. a kómló-somágytői új városrészben összesen hatszáz lakás kap helyet tizenegyszintes toronyházakban 1969-1970-ben./mti/

18.13/e

1815 2. sz. l.

-36-

bb. 55. magyar művelődési tanfolyam külföldiek részére debrecenben

vid/j/rj fm

1965. július 20.

kedden debrecenben, a Kossuth Lajos tudományegyetemen magyar művelődési tanfolyam nyílt külföldiek részére. az augusztus 10-ig tartó tanfolyam segítséget kíván nyújtani a külföldön magyar nyelvet oktató lektorok, a magyar filológia művelésével foglalkozó kutatók, valamint a magyar nyelv és kultúra iránt érdeklődők egyetemi szintű továbbképzéséhez és a magyar kultúrával való kapcsolatuk megteremtéséhez. a tanfolyam minden hallgatója, aki még nem beszél jól magyarul, napi háromórás nyelvgyakorlaton vehet részt. a vendégek szabad idejükben megismerkednek Debrecen, valamint a környék, első-sorban a Hortobágy nevezetességeivel, s ellátogatnak a fővárosba és a Balatonhoz is./mti/

-.-

bb. 59. emlékezés a nagy szolnoki áttörés 46. évfordulójára

vid/vt/tm/rj zs

1965. július 20.

1919. július 20-án a tanácsköztársaság vörös hadseregének vörösmunkás hegyi ütege szolnoknál áttörte az intervenciók védelmi gyűrűjét. ennek a hősi epizódnak 46. évfordulójáról emlékeztek meg kedden a szolnoki járműjavítóban az üzem veterán kommunistái, a harcok egykori résztvevői, akik bensőséges, baráti beszélgetésen elevenítették fel korabeli emlékeiket, élményeiket./mti/

-.-

bb. 60. kétmillió kilométer baleset nélkül

vid/lk/rj szf

1965. július 20.

a 7. számú autóközlekedési vállalt kisújszállási telepén ünnepelesen bucsúztatták el a nyugalomba vonuló Czövek Károly gépkocsivezetőt. az ötgyermekes családapa 1928 óta hivatásos gépkocsivezető. harminchét év alatt kétmillió kilométert tett meg gépjárművével, s ez idő alatt egyetlenegy balesetet sem okozott, kihágása sem volt.
/mti/

-.-

18.17/e

- 37 -

bb. 61. felajánlások az árvizkárosultak segítésére

vid/lk/rj szf

1965. július 20.

Borsod megyében a sátoraljaujhelyi új erdő termelőszövetkezet egy vagon árpát küldött az árvizkárosultaknak. példájukat a mezőkövesdi járás több termelőszövetkezete követte. Ezek is egy-egy vagonnal juttatnak a bajbajutott termelőszövetkezeteknek az új termésből, a segítésből a társadalom minden rétege kiveszi részét. A miskolci kiskereskedők 50 000, a szerencsi, valamint a mezőkövesdi járás kisiparosai csaknem 40 000 forintot gyűjtöttek össze.

Tovább folyik a felajánlás a borsodi nagyüzemekben is. A tiszai vegyikombinát dolgozói eddig már több mint 50 000 forintot gyűjtöttek össze. A borsodi vegyikombinátban a szocialista munkabrigádok felajánlása meghaladja a 70 000 forintot. A borsodi szénbányászati tröszt üzemében dolgozó bányászok havi keresetük egy-egy százalékaival segitenek az árvizkárt szenvedetteken.

Komárom megyében a legnagyobb mezőgazdasági üzemektől a legkisebbekig valamennyi kollektíva felajánlotta segítségét. A megye legnagyobb állami gazdaságában, a komáromi állami gazdaságban 1300 dolgozó 86 000 forintot fizetett be a csekkszámára. A gazdaság 18 tagu nyitrai Ferenc szocialista brigádja a jutalmakból közös takarékbetétben gyűjtött 1800 forintját ajánlotta fel. A tatabányai tanácsos gazdaság dolgozói egy napi keresetüket, csaknem 10 000 forintot, a tatabányai halgazdaság dolgozói fizetésük 3 százalékát, 12000 forintot fizettek be. A tatabányai egyetértés termelőszövetkezet tagjai munkaegységreszesedésükből egy vagon búzát adnak el az államnak és az érte járó pénzért bélyeget vásárolnak.

Az árvizsújtotta területek lakosainak megsegítésére a keszthelyi állami erdőgazdaság dolgozói is felajánlották havi keresetük egy napi átlagát. Az akcióbizottság az előzetes kalkuláció alapján mintegy 23 000 forintra számított, a dolgozók azonban jóval többet, majdnem 60 000 forintot fizettek be a csekkszámára. Veszprém megye kisiparosai eddig több mint 100 000 forintot fizettek be./mti/

--

17.22/e

- 38 -

We

18.22.00

bb. 62. kimagasló eredmények a gabonabetakarítási versenyben: a legjobbak egy hét alatt megkésztették teljesítményeiket

1 cs/gk/kz/gy/hk

1965. július 20.

Az állami gazdasági kombájnosok hagyományos gabonabetakarítási versenyében a legutóbbi egy hét alatt újabb kiváló eredmények születtek: az szk kombájnosok legjobbjai a 21-23 vagonos teljesítményüket 40-47 vagonra növelték. Hétfő estig 28 állami gazdasági kombájnos haladta túl a 30 vagonos teljesítményszintet. Közülük Srakta Sándor, a kaposvári állami gazdaság kombájnosja az első, aki 4 739 mázsa gabonát adott át gépe alól a szállítóbrigádoknak, második helyezést a bácsalmási Varga János 4 119 mázsa teljesítménnyel. Mögöttük „szoros küzdelemben”, egységesen három bajai kombájnos tartja a harmadik, negyedik és ötödik helyet: Sereg Lajos 3 905, Kmetics László 3 867, Babinyecz József pedig 3 752 mázsát teljesített. Utánuk bácsalmási, kerekegyházi és kalocsai kombájnosok következnek a rangsorban.

A magyar gyártmányú kombájnosok kezelőinek vetélkedésében a legjobbak 15 vagon körül tartanak. A kalocsai Bolvári Lajos vezet, eddig 1 539 mázsa gabonát adott át tisztításra, illetve raktározásra. A rendrearató gépek kezelői közül Birkás Ferenc izzáki traktoros az első, 266 hold termését vágta le eddig gépével. A második helyet Péliusz Tibor, a helvéciai állami gazdaság dolgozója tartja 214 holdas, harmadik pedig a devecseri Németh József 194 holdas teljesítményével./mti/

--

bb. 65. elragadták a Lovak, halálra zuzta magát a fogatos

vid sk/sr/gy/hk

1965. július 20.

A szabolics-szatmár megyei csaroda község határában halálos balesetet okoztak a megvadult Lovak. Bancsi András 31 éves és Bimba József 34 éves termelőszövetkezeti tagok a vámosatyai Lenin termelőszövetkezet fogatával fűrészelő deszkát szállítottak tarpáról. A Lovak megvadultak, a kocsi utasai az uttestre zuhantak és Bancsi András súlyos koponyasérülésébe belehalt. Fogatos társát Bimba Józsefet életveszélyes sérüléssel a vásárosnaményi kórházba szállították. Állapota válságos./mti/

--

17.40/e

18.22.00

- 39 -

bb. 64. szimonidesz lajos

sk/gy/hk

1965. július 20.

nyugalmozott vezérőrnagy, volt táborigazgató hamvasztás előtti hűcsusztatása 23-án, délután 14 óra 30 perckor lesz a farkasréti temetőben./mti/

.-. x

bb. 66. a moszkvai filmfesztiválon

k/zs/zs/gy/hk

1965. július 20.

nagydíjat nyert husz óra című filmet a vörösmarty filmszínház csütörtöktől ismét műsorra tűzi./mti/

.-.

bb. 67. a chilei kommunista párt főtitkárának látogatása székesfehérváron

vid gg/gy/hk

1965. július 20.

a hazánkban tartózkodó Luis Corvalan, a chilei kommunista párt főtitkára kedden székesfehérvárra látogatott, ahol elbeszélgetett a megyei vezetőkkel, majd Juhász Jánosnak, a megyei pártbizottság első titkárának társaságában látogatást tett a székesfehérvári könnyűféműben./mti/

.-.

19.38/e

1956. július

- 40 -

bb. 68. „képek a vietnami nép hősi harcáról az amerikai agresszorok ellen, - helyszíni felvételekből fotodokumentációs kiállítás nyílt budapesten

t tf/sk/sr/gy/hk

1965. július 20.

a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar szolidaritási bizottság, a kulturális kapcsolatok intézete és a műcsarnok által rendezett „képek a vietnami nép hősi harcáról az agresszorok ellen, című dokumentációs kiállítás ünnepélyes megnyitóját kedden délután tartották meg a belügyminisztérium központi klubjának népköztársaság útja 55. szám alatti helyiségében. az ünnepségen megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, polinszky károly, művelődésügyi miniszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kki több vezető munkatársa. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

rostás istvánnak, a magyar szolidaritási bizottság elnökének üdvözlő szavai után harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára többek között a következőket mondotta:

- a világ békeszerető emberei - és ez az emberiség döntő többsége - felháborodottan ítélik el az amerikai agresszorok provokációs tetteit. követelik a fegyveres támadások azonnali megszüntetését, az amerikai csapatok kivonását és a genfi egyezmények előírásainak betartását. a szocialista tábor országaival együtt a magyar nép is messzemenő szolidaritásáról biztosítja vietnam népet hősi és igazságos harcában.

az ünnepségen ezután Hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete mondott beszédet. köszönetét fejezte ki a dokumentációs kiállítás megrendezéséért, majd többek között hangoztatta: - a magyar nép testvéri rokonszenve és baráti szolidaritása már régóta bátorítást, biztatást ad a vietnami népnek függetlenségéért vívott harcában, délkelet-ázsia békéjének megóvásáért folyó küzdelmében. a vietnami nép sohasem fog meghátrálni az amerikai agresszorok előtt.

vietnam népének hősi harcát, fegyveres küzdelmét, mintegy 150 helyszíni fényképfelvétel, fotodokumentáció mutatja be a kiállításon, amelyet augusztus 8-ig, naponta 11-től 19 óráig tartanak nyitva./mti/

.-.

19.45/e

1956. július

- 41 -

bb. 69. magyar-bolgár barátsági est mátészalkán

vid/j/rj fm

1965. július 20.

a magyar-bolgár barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésének 17. évfordulója alkalmából kedden ünnepi estét rendeztek mátészalkán. iván csukov, a budapesti bolgár nagykövetség első titkára mondott beszédet. /mti/

--

bb. 70. időjárásjelentés:

sk/rj hk

1965. július 20.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 19 órakor:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás szerda estig: főként nappali felhőképződés, több helyen futó esővel, zivattal. gyenge, változó irányú szél, zivatar idején átmeneti szélerősödés. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 25-29 fok között. /mti/

--

bb. 71. „a 700 éves varsó,, - foto-dokumentációs kiállítás Lengyelország nemzeti ünnepe alkalmából budapestben

t/ae/sk/rj hk

1965. július 20.

a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében kedden foto-dokumentációs kiállítást rendeztek Lengyelország felszabadulásának 21. évfordulója alkalmából. a lengyel nép az idén ünnepli varsó alapításának 700. jubileumi évét is, s a budapesti kiállítás a kettős eseménynek állít emléket. a megnyitó után edwarda chojnacka zongoraművész és edyta wasilewska énekesnő adott nagy tetszéssel fogadott koncertet. /mti/

--

20.05 rj

20.10.2020

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r a k

1965. július 21.

bb.1 elkészült a józsef attila szabadegyetem jövő évi programja - hetven témakör, 1.200 előadás - beiratkozás: augusztus 23-tól

i/tf/tr/rj fm

1965. július 21.

társadalom- és természettudományi, művészeti és műszaki ismeretek mintegy 70 témaköréből több mint 1.200 előadás hangzik el az 1965-66-os tanévben a főváros legnépesebb művelődési fórumán - a józsef attila szabadegyetemen.

tizenkettedik évét kezdi az ősszel a budapesti tit-szervezet sokféle fakultású tanintézménye - tájékoztatták az mti munkatársait. 1954- az alapítás éve - óta csaknem 100 000-en gyarapították itt tudásukat. tudományos alapon, modern eszközökkel s változatos formákban tanítják a szabadegyetemen a hallgatókat, megismeretik őket az ugynevezett klasszikus tudnivalókon kívül a tudományok legújabb eredményeivel, a művészetek legfrissebb hajtásaival, az előadások alapelve az élményszerűség, amely rögzíti az új tudásanyagot. például a retorikai tanfolyamon elhangzó mintaszónoklatok a hallgatók beszédtechnikáját, előadó-készségét fejlesztik.

a napokban elkészült tanterv az eddigi studiumok mellett sok új sorozatot ígér az iskola következő oktatási évadjára.

a társadalomtudományi tagozaton egyebek között - 16-16 előadás - foglalkoznak a vallások és a valláskritika történetével, felidézik a magyar történelem nagy eseményeit, tárgyalnak a munkaadó-gazdálkodás vállalati gyakorlatáról, felújítják a pár évvel ezelőtt igen sikeres „nagy korok - nagy diplomáták,, című sorozatot amely bemutatja a diplomáciatörténet kiemelkedő egyéniségeit, kezdve a 17. században élt holland grotius-tól - a nemzetközi jog mint önálló tudományág megalapítójától - a nemrég elhunyt churchill-ig bezárólag. tíz előadás századunk nevezetes pereiről szól, egy-egy tucatnyi pedig a családi - és a munkajogról.

/folyt.köv./

Lehel

- 1 -